■人大聚焦

职业教育如何锻造"上海工匠"

人大代表热议《上海市职业教育条例(修订草案)》亮点

□法治报记者 陈颖婷

一支知识型、技能型、创新型劳动者 大军是提升"上海服务"品质,擦亮"上 海制造"品牌的重要力量。而职业教育是 培养高素质劳动者和技术技能人才并促进 全体劳动者可持续职业发展的必由之路。 为打响上海"四大品牌",《上海市职业 教育条例 (修订草案)》 (以下简称《条例 (草紊)》) 已提交市人大常委会审议。日 前,市人大又召开人大代表和专家座谈 会,就《条例(草案)》中的亮点进行了

职业教育"立交桥"如何打通

"此次《条例(草案)》的一大亮点 就是形成了'立交桥'式的职业教育体 系。"市人大代表、上海开放大学管理系 主任孙慧认为,要建立系统化的"立交 桥"式的职业教育体系,不仅仅是在中学 增加相应的职业教育课程,还应考虑在中 高职、本科、研究生等学历间的融通,形 成多通道职业发展。

据了解,目前,本市中等职业学校共 有 85 所,每年招生约 3.3 万人,在校生约 10万人;高等职业学校共有22所,本科 院校设置高职学院 11 所,每年招生约 4.5 万人,在校生约 14 万人。此次修订细化 了普通教育和职业教育的融通机制。

在静安区人大代表、上海市逸夫职业 技术学校副校长聂丹看来,普通教育和职 业教育的融通机制,除了让学生在职业体 验日上体会课程融通,更重要的是将中等 职业教育阶段和高等教育学历融通,并形 成学籍互转的融通通道。她表示,目前职 业学校的生源不佳,还在于学历融通机制 不够健全,难以吸引高素质的生源。而通 过打造"立交桥"式的职业教育体系,当 有的孩子高中不能完成时转入职校的融通 渠道,能让这些孩子不必千军万马挤以理 论性知识为主的高考"独木桥",未来有 了更多的发展可能性。

校企合作激发企业"热情"

校企合作是深化产教融合, 推进职业 教育供给侧改革,助推产业转型升级的有 效方式。为此,《条例(草案)》专门新 增"校企合作"章节,明确了校企合作的 原则与方式,对校企合作的具体形式进行



职业教育是培养高素质劳动者和技术技能人才的必由之路(资料照片)

王湧

对此, 孙慧期待校企合作方面能有更 具体的合作方式。聂丹则表示,校企合作 应是双方对等共赢合作, 但在现实生活 中,常常出现企业对学校的支持不够的现 "在现有的校企合作上,往往学校很 起劲,企业则不够热情,只是单纯地从学 校找实习生来弥补企业劳动力不足。"聂 丹认为,这与学校所期望的校企合作模式 相去甚远。她认为,校企合作的方式非常 多元化,对企业而言,校企合作不仅仅是 对劳动力的索取,还应有教师培训的提 供,实训基地的开发,公益项目的合作 等。而法规难以涵盖现阶段校企合作的形 态,因此不适宜规定得太细致。同时应给 予积极参与校企合作的企业一定的支持, 比如免税等,从而调动企业的积极性。

"校企合作可纳入企业社会责任报告 项目中。"市人大代表、上海建科工程项目 管理有限公司总经理刘格春表示,企业往 往是以盈利为目的,企业好的信用评价在 投标时会有加分, 也对企业的发展大有好 处。因此将企业社会责任放进信用体系指 标,作为一个分数项,也能提高企业参与校 企合作的热情。

产教融合把握产业趋势

如何打造出市场所需要的职业技术人

才也是与会专家讨论的重点。

市人大代表、上海四季教育培训有限 公司董事长田培庆指出, 职业教育目前陷 入两难境地:进口生源差,出口需求量 大。"求职者和企业信息如何对称,政府 如何引导,都值得研究。"田培庆表示, 企业对于专业技术工种需求量很大,但由 于信息不对称,对于职业技术学校的人 才,企业常常不敢用或者不知如何用,尤 其是小微企业,与学校无法贯通人才需求 的渠道。为此,他建议行业组织建立供需 平衡通道,通过行业组织的平台,企业能 找到合适自己的职业技术人才。

田培庆还表示, 培养人才要根据市场 导向来, 行业组织在其中要起到重要作 用,对行业未来几年的风险进行预估,避 免职业教育盲目发展。上海市物联网行业 协会秘书长潘俊才对此表示赞同。他以物 联网行业为例,"我们行业特点就是三年 一小变, 五年一大变。"他认为从教育和 产业发展角度来说,职业教育要无缝对接 市场的需求,需要产教融合。学校的职业 教育不应仅是负责知识性的教育, 而应培 养学生的学习能力。职业教育的核心在师 资,但目前从事职业教育的教师离相关产 业距离很远,往往不了解产业的最新情 况。因此,他建议通过产教融合,开拓学 生和教师的眼界,从而培养出市场所真正 需要的职业教育人才。

■代表风采

余鸿兴:为民代言 不忘初心

□记者 陈颖婷

长宁区人大代表余鸿兴是一名连任的 代表, 在多年的履职生涯中, 他始终践行 着人大代表为民代言的初心。

为了更好地知情知政,作为两届人大 代表,余鸿兴积极参加区人大专工委组织 的执法检查活动,并被任命为区城市建设 环境保护工作委员会委员。在参加执法检 查活动中,他深入基层和人民群众当中, 了解和掌握法律法规实施的真实情况,确 保执法检查的实际效应。为了增强代表联 系群众的紧密度,余鸿兴在选区代表联系 点参加了"两代表一委员"联合接待和上 半年集中联系社区接待工作,收到意见建 议6件次,当场回复5件次,提交区级部 门 1 件。其中关于"愚园路 1249 弄在修 缮建筑外墙等工作的同时完成下水道改造

更新工程"的意见,已得到区房管局的反

而在 2017 年人代会上, 余鸿兴提出 了关于"财政预算匹配的意见建议",区 财政局答复称,财政预算将根据市委"1+ 6"文件精神,对街道的事权和经费加强 调研,进一步完善《社区公共财政保障方 案》,将街道财力和职能挂钩,统筹街道 和下属事业单位的"人、事、物",财政 预算继续向民生保障等方面倾斜。

余鸿兴还同代表组其他代表一起,先 后赴愚园里园区、弘基创邑园、上海信产 通信服务有限公司等进行实地视察。对标

国际精品城区建设指标体系, 考察区域经 济发展、商务园区拓展、区属企业转型 上月底, 愚园路城市更新工作又向前 迈进一步, "愚园路一体化管养"招标项

目通过了市政府审批。作为辖区单位,余

鸿兴带领员工努力践行社会责任,为愚园

路历史风貌区建设贡献力量。如在办公场 所内设置垃圾分类装置,在员工制度上增 加环境守护规定,在"两新"党建中发挥 "星级党支部"作用。协助街道共同整治 影响市容环境卫生的社会固疾, 切实抓好 民生薄弱环节和短板。

余鸿兴是江苏社区选出的代表,他一 直对江苏社区的建设和发展有着特别的感 情。愚园路历史文化风貌街区的打造是长 宁区的重点项目, 更是江苏社区的一项便 民利民工程。愚园路改造项目既关系区域 社会经济发展,又关乎江苏社区文化品位 提升, 也关系到沿线居民生活品质的改 善。在年初和年中的区人代会江苏代表组 讨论中,他和代表们围绕这一项目展开了 讨论。接下去,代表们还将跟踪项目的进 展情况,推动愚园路早日打造成展示长宁 风采、彰显社区气质的特色文化街,从而 提升江苏社区居民的生活品质。

■人大直通车

静安人大开展《上海市水资源管 理若干规定》第三次集中执法检查

本报讯 8月8日下午,静安区人大常委 会《上海市水资源管理若干规定》执法检查组 开展第三次集中执法检查, 本次集中执法检查 重点是"十三五"期间重点项目排水排污情况 以及小区雨污水分流改造情况,区人大常委会 副主任宋震、曾晓颖参与执法检查。检查组实 地视察了海鹰小区雨污水分流改造情况,检查 了高平路交城路沿街商铺、久光百货商办项目 建筑工地排水排污情况等。

在随后召开的座谈会上,区建管委、区房 管局负责同志分别汇报了静安区"十三五"期 间重点项目排水排污情况、住宅小区雨污水分 流改造及二次供水设施改造情况, 区环保局、 区城管执法局负责同志作了相关汇报。检查组 对区政府结合"美丽城区"、"美丽家园"建 设,进一步规范重点项目和沿街商铺排水排 污,全面改善老旧小区雨污水管网设施设备的 工作成效给予肯定,同时对进一步加大水资源 管理工作的宣传,加强沿街商铺、建筑工地等 排水排污的执法监管,形成全社会齐抓共管的 良好氛围提出了意见建议。

市人大赴金山区开展老年人权益 保障相关法律法规执法检查

本报讯 8月6日,市人大内司委副主任委 员吴薇率市人大执法检查组来到金山区, 开展 老年人权益保障法律法规执法检查。

座谈会上, 金山区人大常委会副主任钟美 龙介绍了金山区自去年以来开展长期护理保险 试点的简要情况。检查组先后听取了区人社 局、区民政局、区卫计委和部分镇关于老年人 权益保障相关法律法规贯彻情况和开展长期护 理保险试点有关工作的汇报, 以及部分护理服 务机构、从业人员和居村委关于一线护理服务 工作情况的交流汇报,并现场进行互动交流。 检查组一行还前往上海卫夷护理站,实地检查 居家养老和长期护理保险服务机构建设情况

杨浦人大调研优化营商环境工作

本报讯 8月2日,杨浦区人大常委会主 任魏伟明、副主任王莉静带领调研组开展优化 营商环境工作调研,深入了解杨浦区在推进 "一网通办"、深化简政放权、提高政府管理和 服务效能等方面的情况。

调研组实地察看了杨浦区行政服务中心, 听取了"一网通办"工作情况介绍。在随后召 开的座谈会上,来自企业的负责同志交流了对 杨浦优化营商环境工作的感受。参加调研的人 大代表在会上与企业家们展开互动交流,提出 了加强配套设施建设、提升外贸服务能级、加 大政策宣传力度等意见和建议。

虹口人大组织代表参加区科创中 心支出整体绩效评价工作座谈会

本报讯 7月20日上午,虹口区人大财 经委 (预算工委)、教工委组织部分专业代表, 参加区科技创业中心支出整体绩效评价工作座 谈会。

会议听取了区科创中心主要职能、人员 编制、重点项目、经费来源、预算收支、项 目绩效等工作情况的汇报以及第三方机构关 于区科创中心部门整体支出绩效评价的报告。 区人大相关专、工委负责人和区人大代表就 科创中心预算收支、项目绩效评价等方面进 行了询问,科委、科创中心和泰乙事务所做了 相应回答。

本,证号:23101200210387925.

遗失声明

遗失律师事务所执业许可证正

上海天闻世代律师事务所

上海地空房地产开发经营 有限公司,统一社会信用代码:

91310230133854560K, 遗失营业 执照正、副本,声明作废,特此公 崇明工业园区林业养护服

务社,遗失银行开户许可证,开 户银行:上海农商银行崇明支 行,账号:32764308010070737 声明作废,特此公告。

上海爽星装饰材料有限公 司,遗失银行开户许可证,证号: J2900033661902,声明作废。

顾建勋,遗失机动车驾驶培 训教练员证,证号: 3100003020112024414, 声明作

上海营美生物科技有限公 司遗失营业执照副本,统一社会 用 代 码 91310114MA1GT4BL4J, 声明作

上海叶榭集体资产经营发 展有限公司工会委员会,遗失上 海农商银行叶榭支行开户许可 证,核准号:J2900175303401,声

上海鹏皓佳口腔门诊部有 限公司,遗失公章壹枚,声明作

上海升统智能系统工程有 限公司,经股东会决议解散并已 成立清算组,请债权人自本公告 刊登之日起45日内向本公司清 算组申报债权,特此公告。

上海城测工程管理有限公 司,注册号:310230000266899, 经股东会决议即日起注销,特此

上海市黄浦区天鲜水产行遗 业执照正副本,往萧号:3 3600090162,声明作 世失银行开户许可证,核准(2900214424101. 声明作 上海大华湖拉设备厂有限公司过 大营业执照正、副本、证明编号: 290 x000201707190196 (197), 声明作成 上海市松江區標度得开产的 失建行上海洞径支得开产的 核准号(J2900157503502)、 庆建岩上海洞堡支得开产许核准号(22900003626102)。

专业办理各类登报 選 建失声明 往销会告 减资会告 各类会告 刊登热线: 59741361 13764257378 報明等

环保公益广告

重复使用,多次利用 -- (....

双面使用纸张 二減少方的腐銀产生

优先购买绿色食品

